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NEWS

Obbligo di comunicazione all’INAIL del nominativo del Rappresentante dei lavoratori per la sicurezza

Con circolare numero 11 del 12 marzo 1999 avente ad oggetto “Rappresentanti dei lavoratori per la sicurezza - Comunicazione nominativi”, l’INAIL ha fornito precisazioni circa i termini e le modalità della comunicazione dei nominativi dei rappresentanti dei lavoratori per la sicurezza, previsti, a carico dei datori di lavoro, dall’art. 18, comma 1, lettera aa) del Decreto Legislativo 9 aprile 2008 n. 81 (Testo Unico in materia di salute e sicurezza nei luoghi di lavoro).

A seguito della pubblicazione della circolare in argomento, alcuni armatori hanno chiesto al Centro Servizi Federpesca indicazioni operative in ordine all’adempimento in questione; in particolare ponendo la questione se detto adempimento debba considerarsi anche a carico dell’armatore quale datore di lavoro delle imprese di pesca.

A riguardo va precisato che l’art. 18 del Decreto Legislativo 81/08, indicando gli obblighi del datore di lavoro e del dirigente, al comma 1 lettera aa), prevede l’obbligo di comunicare annualmente all’INAIL i nominativi dei rappresentanti dei lavoratori per la sicurezza.

L’art. 6 del Decreto Legislativo 271/99, disciplinando gli obblighi dell’armatore e del comandante, non fa alcun riferimento esplicito all’obbligo di comunicazione sopra citato.

Va considerato a riguardo, che l’art. 3 comma 2 (seconda parte) del Decreto Legislativo 81/08, prevede, entro un termine di 12 mesi dall’entrata in vigore dello stesso decreto, l’emanazione di decreti interministeriali contenenti le disposizioni necessarie a consentire il coordinamento, con la disciplina recata dal nuovo testo unico, della normativa relativa all’attività lavorativa a bordo delle navi, di cui al Decreto Legislativo luglio 1999 numero 271 e  Decreto Legislativo 17 agosto 1999 numero 298.

Lo stesso articolo 3, al terzo comma, fa salve le disposizioni di cui ai Decreti Legislativi 271/99 e 298/99 fino alla scadenza del termine sopra richiamato; decorso inutilmente detto termine considera pienamente applicabili solo le nuove disposizioni di cui al Testo Unico.

Il Decreto Legge 30 dicembre 2008 numero 207 (Decreto mille proroghe), convertito, con modificazioni, in legge 27 febbraio 2009, n. 31 ha, all’art. 32, differito di ulteriori 12 mesi il termine previsto per l’emanazione dei decreti di coordinamento tra la nuova normativa e quella speciale di settore, di cui ai più volte citati Decreti Legislativi 271/99 e 298/99.

L’analisi dell’intero quadro normativo ci porta a concludere che le prescrizioni di cui all’art. 18 del Decreto Legislativo 81/08 non sono, a tutt’oggi, applicabili all’armatore quale datore di lavoro, i cui obblighi sono invece disciplinati dall’art. 6 del Decreto Legislativo 271/99 e dall’articolo 3 del Decreto Legislativo 298/99.

Pertanto gli armatori, quali datori di lavoro, non dovrebbero essere tenuti ad osservare le disposizioni di cui alla circolare INAIL numero 11 del 12 marzo 2009. 
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